
¿Cómo se enteró de la realización de la audiencia pública de rendición
de cuentas?

16 respuestas

Si su respuesta fue OTRO MEDIO entonces ¿Cuál fue?

7 respuestas

ENCUESTA DE PERCEPCIÓN DE LA
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La explicación sobre el procedimiento de las intervenciones en la
audiencia pública de rendición de cuentas fue:

16 respuestas

Si su respuesta anterior fue CONFUSA ¿Porqué?

5 respuestas

Todo fue claro

No fue confusa

Clara

No

.

La oportunidad para que los asistentes opinen durante la audiencia
pública de rendición de cuentas fue:

16 respuestas

Copiar

Clara
Confusa

100%

Copiar

Adecuada
Insuficiente

100%



Si su respuesta anterior fue INSUFICIENTE ¿Porqué?

4 respuestas

No fue insuficiente

Adecuada

No

.

El tiempo de exposición con el informe de la gestión institucional fue:

16 respuestas

¿La información presentada en la audiencia pública de rendición de
cuentas responde a sus intereses?

16 respuestas

Copiar

Muy largo
Adecuado
Corto75%

25%

Copiar

Sí
No
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Si su respuesta anterior fue NO ¿Porqué?

4 respuestas

Si respondió a mis intereses

Mi respuesta fue si

No

.

¿La audiencia pública de rendición de cuentas dio a conocer los
resultados de la gestión de la entidad?

16 respuestas

Si su respuesta anterior fue NO ¿Porqué?

4 respuestas

Mi respuesta fue si

No

.

Copiar

Sí
No
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¿Consultó información sobre la gestión de la entidad antes de la
audiencia pública de rendición de cuentas?

16 respuestas

Si su respuesta anterior fue SI ¿A través de que medio?

4 respuestas

¿Qué lo motivo a asistir a la audiencia pública de rendición de cuentas
?:

16 respuestas
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Evaluar la gestión
Informarse de la gestión
Proponer mejoras a los
servicios
Presentar quejas
Reunión de grupo
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75%



Volvería a participar en otra audiencia pública de rendición de cuentas
de esta entidad:

16 respuestas

Si su respuesta anterior fue SI ¿A través de que medio?

13 respuestas

¿Considera necesario que las entidades públicas continúen realizando
las audiencias públicas de rendición de cuentas?

16 respuestas
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Si su respuesta anterior fue SI ¿A través de que medio?

14 respuestas

Por los grupos de WhatsApp

Presencial o virtual

Presencial y con nuestras

Personalmente

Reunion presencial

Presente

Mi respuesta fue si

Para saber cómo va todo el proceso

No

Precencial

Virtual o presencial

Rendición de cuentas presencial

Facebook whatsapp circulares o invitación directa

Presencial



Por favor proponga un tema de su interés sobre la gestión de esta entidad para
próximas jornadas de la audiencia pública de rendición de cuentas:

16 respuestas

El plan de mejoramiento en el presupuesto

Gestión Financiera

planes a futuro de la institución

Pues estuvo excelente porque no me había dado cuenta de esta información que a parte se
junta con lo del colegio

Desarrollo de nuevos eventos en las instituciones

No tengo nada para proponer, todo me pareció bien.

Infantes o jovenes que sufran maltratos

Lo invertido

Ninguna

Quiero que hablen más sobre los temas de las drogas y la violencia intrafamiliar

No

No propondría más cosas por qué el tema de rendición de cuentas fue muy eficaz y completá

Seguridad en la Isaías Gamboa

Siembra y mantenimiento de zonas verdes

Deserción y ausentismo y resultados positivos de familiares atendidos por casos de
vulnerabilidad.

Estrategias a implementar con el fin de evitar la deserción escolar.
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